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59-та НАЦИОНАЛНА ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКА 
ОБЩИНСКИ КРЪГ – 28.02.2010 г. 

ІХ клас 
 

1зад.  Дадено е уравнението 2 0x px q+ + =  с корени α и β. Намерете 
коефициентите p и q и корените на уравнението α и β, ако  α + 1 и β + 1 са корени на 
уравнението 2 2 0.x p x pq− + =           
            7 точки 
 
2зад.  В триъгълника АВС дължината на медианата ВМ е равна на страната 
АС. На продълженията на страните ВА и АС са избрани съответно точки D 
и E, така че са изпълнени равенствата AD = AB и CE = CM. Докажете, че 
правите DM и BE са перпендикулярни. 
 
            7 точки 
 
3зад.  а) Да се реши уравнението 2 22 3 5 2 3 9 3 0x x x x+ − + + + =  

  б) Да се реши системата 
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Време за работа – 4 часа     Желаем Ви успех! 
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59-та НАЦИОНАЛНА ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКА 
ОБЩИНСКИ КРЪГ – 28.02.2010 г. 

КРИТЕРИИ ЗА ОЦЕНКА 
ІХ клас 

 
1зад. Прилагане на формулите на Виет за уравнението 2 0 :x px q+ + = pα β+ = −  и 

. qα β =            1 точка 
Прилагане на формулите на Виет за уравнението 2 2 0 :x p x pq− + = 21 1 pα β+ + + =  и 
( 1).( 1) pqα β+ + =           1 точка 
Намиране на p1 = 1 или p2 = – 2       1,5 точки 
Намиране на q – всяко число при p1 = 1 или  q = – 1 при p2 = – 2   1,5 точки 

Намиране на 1 1 4
2

q
α

− + −
=  и  1 1 4

2
q

β
− − −

=  при p1 = 1,  q – всяко число  1 точка 

Намиране на 1 2α = +  и 1 2β = −  при  p2 = –2,  q = – 1   1 точка 
 
2зад. Определяне на точка К  симетрична на 
М относно А.     1 точка 

KBMΔ  – равнобедрен (КМ = ВМ) и 
EBMΔ също е равнобедрен (ВМ = ЕМ)  

      2 точки 
Ако означим BKM KBM α∠ =∠ = , а 

BEM EBM β∠ = ∠ =  от KBEΔ  ще следва, че 
90α β+ = ° , т.е. 90KBE∠ = °  или KB BE⊥    

      2 точки 
Четириъгълника DKBM е успоредник 
(диагоналите му КМ и ВD се разполовяват)  
      1 точка 

DM KB⇒ �  DM BE⇒ ⊥     1 точка 
 
3зад. а) Полагане на 22 3 9x x y+ + = , 0y ≥   0,5 точки 
Получаване на уравнението 2 5 6 0y y− − =    0,25 точки 
Намиране на 1 6y = и 2 1y = − 0,5 точки
Определяне, че 2 1y = −  не е решение  0,5 точки 
Получаване на уравнението 22 3 27 0x x+ − =  0,25 точки 
Намиране на 1 3x =  и 2

9
2

x = −     0,5 точки 

Проверка че 1 3x =  и 2
9
2

x = −  са корени на уравнението 2 22 3 5 2 3 9 3 0x x x x+ − + + + =  

        0,5 точки 
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  б) Получаване на 
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 0,25 точки 

Полагане на xy z=  и получаване на уравнението 220 9 20 0z z+ − =   0,25 точки 

Решаване на уравнението 220 9 20 0z z+ − =  и намиране на 1
4
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z =  и 2
5
4

z = −  1 точка 

Получаване на системите: 
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